

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 12.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Lus, 21.
Número suelto . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . 0'10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Zumalacárregui

(IMPRESIONES)

No estará de más decir dos palabras sobre el último libro de Galdós, primer tomo de la tercera serie de Episodios Nacionales que, como saben nuestros lectores, acaba de ver la luz pública. Es siempre una agradable sorpresa para literatos y amateurs y aún para todo español, la aparición de una nueva página de nuestra historia nacional. Desde hace algún tiempo veníamos todos esperando tan fausta, nueva, la presentación de Zumalacárregui en escena; el férreo brazo del carlismo exhumado de la tradición y de los archivos y vuelto a la vida por un historiador artista.

Tal vez el deseo mismo, noble é intenso, con que Zumalacárregui era esperado (y cuya publicación no podía ser en verdad más oportuna ahora que la sangre celtíbera se nos ha subido de nuevo á la cabeza), ha producido en muchos después de la lectura, sino desilusión, efecto poco menos que indiferente: desilusión muy parecida á la del que regresa de la feria, mohino y quebrantado. Lo cual es en cierto modo injusto. Este primer libro de la nueva serie de Episodios Nacionales no es, á mi vez, otra cosa (y es bastante) que, el relieve de una figura histórica cuyo carácter sintetiza la fuerza moral de un partido. Zumalacárregui es el prototipo de las virtudes militares de nuestra raza, la fe, la honradez y el valor. Su vida fué una larga serie de triunfos de extraordinario prestigio para la causa de su Rey. Su sola presencia le ganaba adictos que él sabía convertir en soldados dignos de tal caudillo.

«Con él murió para siempre el carlismo porque murió el brazo. La idea subsiste aún como cuerpo muerto, y es que pertenece á aquellos muertos que no descansan.»

El papel de Zumalacárregui en nuestra historia es altamente grande y de gran importancia en la marcha de los sucesos, cuyo rumbo varió por completo á su muerte. Zumalacárregui luchaba por espíritu de fe, por convicciones arraigadas desde muchos siglos, contra la idea nueva, revolucionaria, que de día en día iba ganando terreno entre los descendientes de un mundo viejo, de una sociedad caduca; de un absolutismo corrompido y degradado por el último de sus monarcas. La guerra se había hecho inevitable. La tradición enarbolaba en una mano la bandera nacional hecha girones, en la otra el látigo del déspota. Cuánto acierta Galdós presentando á Zumalacárregui con la tralla en la mano y no con la espada. El general carlino, á la par que destruyó brutalmente á sus enemigos, edificaba sin cesar para el sostén de su causa, alentando con la perspectiva del ideal á los rudos montañeses de Alava y Guipúzcoa. Su obra no fué solamente estratégica como incumbió al militar, sino política como propia del sectario; política á la manera de las circunstancias, brutal si se quiere, pero eficaz.

Hacer soldados como los de César, héroes para su rey, para su Dios y para su patria. Sin Zumalacárregui el carlismo no hubiera fabricado nunca un ejército y á su muerte perdió el pretendiente toda su fuerza. El solo poder moral no afirma el triunfo de una idea, máxime cuando la obra del realismo absoluto era de pura restauración, un dique de fuerza que atajara el ímpetu del torrente revolucionario que por forzosa condición de las cosas humanas había de arrollarlo todo. La Historia no se desmiente nunca. L'ancien régime, como todo organismo, había de morir y en Zumalacárregui murió... de mal de orina.

Tal es el Zumalacárregui de la historia y así nos lo presenta Galdós, aunque al parecer figura en su libro en lugar secundario sin que hable más que dos ó tres veces y aún estas muy lacónicamente. El tipo del protagonista está visto, sin embargo, al través de su obra, de gran estratégico, y los menores incidentes de la campaña revelan su genio táctico como pocos. La unidad de acción de este libro no puede aún ser discutida, porque, como sabemos, se trata de una pequeña parte del edificio cuyo conjunto desconocemos. Lo contrario equivaldría á querer discutir la belleza de una obra arquitectónica de la que no se hubiera sentido más que la primera piedra.

El colorido local y de época en que tanto vale Galdós no se desmiente tampoco en Zumalacárregui. Al contribuir de una manera lenta, muy disimulada, los incidentes secundarios de la guerra y los caracteres populares tan llenos de vida histórica como de valor artístico. Recuérdese, verbi gracia, el duro improperio con que la mu-

jer de Media-gorra increpa á los verdugos de su amante, aquel famoso arre, asolutos!... que lleva en sí la violencia de un latigazo del más enconado desprecio.

«Cuánta diferencia, sin embargo, de los Episodios precedentes! En Zumalacárregui aparece Galdós más literato, más pulcro en la forma, más académico, más depurado. El autor de La corte de Carlos IV, por ejemplo, escribía por amor á nuestras glorias. Allí no se trasluce sino el genio español, cuyos grandes hechos son por sí solos obra de arte, herbicos, sublimes casi. Bien es verdad que los Episodios de la guerra de independencia tuvieron el extraordinario atractivo de la novedad é interesaban de una manera más general; eran más españoles en el sentido amplio de la palabra, más nacionales.

Esperemos la publicación de los que seguirán á Zumalacárregui y entonces juzgaremos el conjunto.

RAFAEL BALLESTER.

Junio 1898.

La escuadra de Cámara

(Carta á El Liberal)

Esto ha terminado. A las cuatro de la tarde ha zarpado de este puerto, con rumbo al SO., es decir, hacia el Estrecho, la escuadra del almirante Cámara, yendo en el Pelayo, el ministro de Marina.

La escuadra va formada por los siguientes buques:

Pelayo y Carlos V, acorazados. Audaz, Osado y Proserpina, destructores.

Rápido y Patriota, cruceros auxiliares. Buenos Aires, trasatlántico Artillado.

Isla de Panay, Colón, Covadonga y San Francisco, trasatlánticos como depósitos de víveres y efectos.

Además salieron también el aviso Giralda, y el trasatlántico artillado, J. del Pílagos, á las órdenes de Auñón, que utilizan uno de ellos para desembarcar en Cartagena, á cuyas alturas dejan el Pelayo.

Tres horas después zarparon para unirse á la escuadra los trasatlánticos Antonio Lopez y Alfonso XII, que demoraron la salida para concluir de cargar víveres y pertrechos.

La salida de tanto buque ha resultado verdaderamente hermosa, y puede decirse que todo Cádiz la ha presenciado desde sus murallas, torres y azoteas.

Desde luego en Telégrafos no han permitido transmitir la noticia de la salida, que una hora más tarde telegrafiaban desde Madrid con pelos y señales á un periódico de Canarias.

Se sabe también que á esa misma hora la comunicaban igualmente desde Gibraltar al Times, de Londres.

El Giralda quedará aquí para formar parte de la tercera escuadra.

El Sr. Auñón lleva el propósito de inspeccionar personalmente el estado y condiciones del crucero Lepanto, que se termina en Cartagena, con las plantillas y modelos del Alfonso XIII. Del resultado de esa inspección depende la formación de la tercera escuadra.

El jefe de Estado Mayor de la escuadra, Sr. Hediger, que va á bordo del Pelayo, encontrábase algo enfermo y con bastante fiebre; á pesar de esto negóse á quedar en tierra.

Aquí quedan ahora los trasatlánticos León XIII, P. de Sarrástegui y Monserat; éste, según le he anunciado, preparándose para otro viaje á Cuba.

J. DE ZALDUA.

Cádiz 16 de Junio de 1898.

El botón de Alianza

En los pasillos de la Cámara de los Comunes de Inglaterra se han examinado estos días, según el Standard, dos ó tres modelos del botón americano que se usa en los Estados Unidos como emblema de inteligencia y amistad entre Inglaterra y América.

El botón representa, sobre esmalte blanco, las banderas inglesa y norteamericana entrelazadas y sostenidas por dos manos unidas. Alrededor se lee: «Invencibles en la guerra, triunfantes en la paz; un solo idioma; un solo fin.»

Millares de personas en los Estados Unidos llevan este botón en el ojal á manera de condecoración.

Mas sobre el combate de Cavite

El Times recibido últimamente, publica una carta de su corresponsal especial en Manila, dando cuenta del combate de Cavite.

Reproducimos sus detalles más importantes.

Entrada en la bahía de Manila

El viaje desde Hong-Kong fué muy rápido. Detúvose la escuadra brevemente en Bolinao para desembarcar á uno de los jefes insurgentes, el cabecilla Alejandro, cuya cooperación con los americanos tendrá un doble objeto: levantar contra las autoridades españolas los rebeldes isleños é impedir el asesinato de los españoles en Manila y otras ciudades de Luzón.

En la noche del 30 de Abril la escuadra de los Estados Unidos se hallaba á la vista de Manila. A las diez se hicieron todos los preparativos, y rastreando los barcos de la línea del litoral, con las luces apagadas, penetraron rápidamente á media noche en la bahía. La entrada usual de ésta se halla entre la isla del Corregidor y el continente de Luzón. Estaba defendida por minas y algunos cañones emplazados á toda prisa en el Corregidor, en parapetos de tierra.

Los buques americanos entraron por la otra boca, que tiene cerca de tres millas de ancho.

Desembarco de las autoridades españolas

Era de suponer que, habiéndose telegrafado el sábado á Manila la presencia en Bolinao de la escuadra norteamericana, habría una estrecha vigilancia en la isla del Corregidor. Sin embargo, el Olimpia y el Baltimore, entraron antes que los contingentes españoles disparados por las baterías de la isla del Fraile pasaron sobre el Baltimore, sin causar daño alguno.

El Raleigh, que marchaba detrás del Baltimore, impuso silencio, con unos cuantos cañonazos, á las baterías españolas.

Los restantes buques entraron por orden de categoría, cuando el convoy los barcos transportes.

El almirante Dewey ignoraba el exacto emplazamiento de las minas y torpedos. Su audacia hizo disipar todas las dudas sobre el resultado de la empresa.

Las autoridades españolas, tanto militares como navales, contribuyeron al éxito del almirante norteamericano, por su negligencia en defender la entrada de la bahía.

La misma forma de la bahía de Manila, contando además en su entrada con la isla del Corregidor, favorece la defensa.

Aun admitiendo la deplorable situación de los barcos españoles y el poco valor de su artillería, si el almirante Montojo hubiera ordenado fondear sus buques al abrigo de la isla del Corregidor, indudablemente hubiese batido uno por uno los barcos norteamericanos, con esperanzas de producirles grandes destrozos. Claro es que al fin hubiera sido aniquilada la flota española; más no siendo la norteamericana muy numerosa, antes de hundirse en las aguas ca da barco español, habría producido graves accidentes á los adversarios, dificultando la misión de Dewey respecto á la rendición de Manila.

Destrucción de la escuadra española

Una vez Dewey en la bahía, puede decirse que la escuadra española quedó á su merced.

El almirante adoptó con rapidez sus medidas á fin de destruir los barcos enemigos. Al amanecer tomaron posiciones los buques norteamericanos al Norte de la bahía. Á las cinco, y cinco el Baltimore, el Olimpia, Raleigh, Concord, Boston y Pretel se dirigieron rápidamente, cruzando la bahía, hacia los buques españoles fondeados en Cavite.

El crucero de madera Castilla, sin los cañones de estribor, que habian sido desmontados para fortificar el Corregidor y otras baterías, se hallaba fondeado, proa á Punta Cavite, presentado uno de sus costados al fuego enemigo.

La suerte quedó pronto decidida: unas cuantas granadas le incendiaron, siendo abandonado dicho barco por la tripulación.

Los fuertes de Cavite fueron los primeros en romper el fuego, sin poder precisar bien la puntería. Las baterías de la Luneta (Manila), hicieron también algunos disparos infructuosos sobre la flota americana.

Lo que le dice Montojo

El corresponsal aludido habló con el almirante Montojo, quien le dijo lo siguiente: El Castilla tenía averiadas sus máquinas; el Ulloa y el Velasco estaban desampara-

dos y sufriendo algunas reparaciones en el arsenal.

Cuando vi que todo estaba perdido, mandé hacer la siguiente señal á los capitanes: «Barrenar los buques y abandonarlos.»

A fin de impedir que pudieran ser utilizados los cañones por los norteamericanos, di orden para que fueran desmontadas las principales piezas de los mecanismos.

El Petrel y el Concord cruzaron la bahía y lanzaron unas cuantas granadas sobre el Isla de Mindanao, que se hallaba cerca de Bacoor, donde había sido embarrancado por su capitán. El buque fué muy pronto pasto de las llamas.

Por mi parte he de decir á Vd. que me hallo herido en la pierna izquierda por un casco de granada; mi hijo también está herido en la mano.

Los movimientos de la escuadra los dirigí desde el puente, pues no tenía á mi disposición torre cónica.

El capitán del Boston dijo á mi jefe de estado mayor: «Han combatido ustedes contra nosotros, en cuatro malas barcazas, no en buques de guerra. Jamás se vió lucha empeñada en tan desventajosas condiciones. ¡Lástima que hayan ustedes expuesto sus vidas en buques no habilitados para combatir!»

El comodoro Dewey también me mandó un mensaje diciéndome que, en paz ó en guerra, tendría mucho gusto en estrecharme la mano y felicitarme por el valeroso modo con que habis luchado.»

Dinero para la guerra

El ministro de Ultramar ha leído en el Congreso un proyecto de ley, cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Ultramar, mientras subsistan las circunstancias extraordinarias producidas por la guerra, para aplicar transitoriamente á los servicios administrativos del ministerio, y los de igual clase de Guerra y Marina, con relación á las islas de Cuba y Puerto Rico, los recursos autorizados por la ley de 17 de Mayo de 1896 en la suma que fuere necesaria.

Art. 2.º La autorización concedida por el artículo anterior no excederá en los gastos á que se contrae de los límites marcados por los presupuestos últimamente aprobados por las Cortes para las islas de Cuba y Puerto Rico, entendiéndose subsistente, en cuanto sea aplicable, el Art. 24 de la ley de 6 de Agosto de 1893, que podrá hacerse extensivo á los servicios referentes á Puerto Rico comprendidos en esta ley.

Art. 3.º Los gastos originados por la guerra que excedieren de los créditos consignados en los presupuestos vigentes durante el año económico de 1897 á 1898, los que se produzcan en el próximo ejercicio, y los extraordinarios que ocasionen los servicios diplomáticos y consulares por motivo de la guerra, se satisfarán igualmente con cargo á los recursos á que se refiere el art. 7.º de la presente ley.

Madrid 16 de Junio de 1898.—El Ministro de Ultramar, Vicente Romero Girón.

El Sultán y las kábilas

Nuestro colega El Eco Mauritano publica el siguiente relato de la expedición militar realizada en el Rif por los tropas del Sultán:

«La Victoria últimamente obtenida por las tropas del Sultán en el Rif ha quedado reducida á una vulgar celada, de esas que tanto abundan en la historia militar de Marruecos.

A los datos que ya hemos publicado parecemos interesante añadir hoy las que comunicó un testigo presencial en una carta enviada desde Alhucemas.

El jefe del ejército comunicó primero á los bocoyas las órdenes del Sultán, y luego manifestóles que, comprendiendo lo onerosas que eran, reunirían sólo unos 25.000 duros, y con que prometieran obediencia y juraran no volver á robar ningún barco más, el Emperador se conformaría con este resultado.

Resistíanse los bocoyas; pero tantas fueron las pruebas de seguridad que el Sherif les daba, que en la tarde del 28, á eso de las cuatro, estaban delante del campamento unos 200 bocoyas siendo portadores de muchos regalos, consistentes en toda clase de ganado, y el dinero que se les había indicado.

Los del campamento los recibieron con banderas y marcadas muestras de alegría.

Los bocoyas, aunque recelosos, fueron entrando en el campamento. El Sherif los recibió dándoles mil parabienes y agradeciéndoles mucho cuanto habían hecho.

Algunos bocoyas, al ver tales distinciones, hicieron señas á dos ó trescientos más que se habían quedado en el monte vecino para que vinieran á tomar parte en el solemne acto, cosa que aquellos no efectuaron.

El sol acababa de ocultarse; salió el Sherif de su tienda de campaña, acompañado de sus segundos y el santón con los suyos, de otra de las tiendas. En medio del círculo que formaban las tropas y los bocoyas habían quedado los presentes que habían traído los de la kábila, y al pronunciar el Sherif en lengua árabe las frases de Amarar bestias, como refiriéndose á los regalos, tres ó cuatro moros de Rey sujetaron á cada uno de los bocoyas, y para que no se resistieran les herían con las gúmfas.

Por su parte los bocoyas, temiendo el lazo en que habían caído, al tiempo que el General del Sultán daba la orden de contraseña, dispararon un tiro de fusil, al que contestaron los del monte con

varios disparos más dirigidos contra el campamento; debido á estos tiros pudieron desprenderse algunos de manos de sus carceleros y fugarse á favor de la oscuridad de la noche, que ya había cerrado.

Poco duró el fuego sobre el campamento, y desde este contestaron con ligero tiroteó y dos disparos de cañón; habiéndose producido entre unos y otros un inmenso griterío, quedando cerca de las diez todo el campamento en el más profundo silencio.

Cerca de las ocho de la mañana serían cuando los prisioneros, en número de 135, amarrados con gruesas cadenas, descendieron á la playa para ser embarcados en el vapor.

El embarque de estos desgraciados ha sido conmovedor; un solo bote del vapor lo ha verificado, introduciendo en él cada viaje más número del que realmente cubia, yendo unos encima de otros, cual si se tratara de despreciable lastre.

El Capitán y oficiales del Es Sid El Turki, son alemanes y resistíanse á recibir el cargamento; pero el Sherif, que es pariente del Sultán, ha ordenado que estos oficiales quedaran en el punto custodiado en tanto se verificaba el embarque.

Emocionado el espectador á la vista de los cadáveres con la cabeza separada del tronco, y contemplar á los presos subiendo la escalera de á bordo, ensangrentadas las manos y el cuello, casi todos con heridas sin curar en el pecho, en los brazos ó en el rostro, efecto de la lucha sostenida en el momento de ponerlos presos el día anterior, maldecía de la crueldad de los hombres y de los Gobiernos que tales cosas consenten.

Tanto sufrirían los infelices que uno de ellos, al llegar á la escalera de á bordo, era caído.

Las hejas del campamento han existido en dos moros del Rey, muertos, y algunos heridos.

Once son los muertos de la kábila de Bocoya; créase que sus cabezas han embarcado, siendo depositadas en tinajas llenas de salmuera.

El día 30 los de la kábila de Bocoya han replegado sus mujeres y pequeños, ganados, aves é intereses en el pueblo Fuente, en lo más inexpugnable del terreno.

Por la noche los del campamento han celebrado el engaño triunfal encendiendo grandes fogatas alrededor de las tiendas de campaña, comiendo bebiendo y armando una gritería espantosa.

Los bocoyas les han contestado desde sus montes encendiendo las suyas, provocándoles á la guerra.

A estas notas se agregan hoy otras graves, aunque no confirmadas, para la causa del Sultán.

El grito de rebelión se ha extendido por toda la comarca, y difícil en extremo ha de serle á las tropas si se internan vencer á las kábilas más levantiscas de Marruecos.

Los torpederos

Experimentos en Cherburgo

En las maniobras que la escuadra francesa ha practicado en la rada de Cherburgo, se ha puesto de manifiesto, que, á pesar del número y de la potencia de los proyectores eléctricos que equipan la Marina militar, pueden los torpederos de alta mar acercarse á los grandes acorazados, como lo hizo durante varias noches una escuadrilla de torpederos y vedettes, que forzaron sin ser vistos las líneas avanzadas y se situaron á muy pocos metros del fondeadero de los acorazados.

Con tal motivo, se han hecho las pruebas de una especie de estacada ó computadora móvil fabricada con pilotes de madera entrelazados con viguetas de hierro en T, y con cables metálicos.

Un torpedero tripulado por voluntarios provistos de aparatos salvavidas, fué el destinado para las pruebas preliminares, las cuales dieron un gran resultado, puesto que el torpedero no pudo franquear el obstáculo y sufrió varias é importantes averías.

En los arsenales franceses se están construyendo varias de esas estacadas, para cerrar con ellas los puertos militares y las radas de entrada angostas.

El invento será muy bueno para proteger á los acorazados dentro de los puertos; pero continuará el problema en pie para cuando se encuentren en alta mar ó en fondeos abiertos.

De todas suertes, las maniobras de Cherburgo han patentizado la superioridad de los torpederos para los ataques nocturnos, y la poca defensa de los acorazados contra los rápidos y pequeños destructores.

Vigilando el Estrecho

Según un periódico de Cádiz, el Estrecho de Gibraltar está custodiado por los siguientes buques españoles:

El crucero auxiliar de la Compañía Trasatlántica Joaquín del Pílagos, al mando del teniente de navío de primera clase, D. Manuel Pasquín, se halla de estación en aguas de Ceuta.

El cazatorpederos Destructor, torpedero Halcón y cañonero Aguila, se encuentran anclados en la bahía de Algeciras, y todas las noches prestan servicio de vigilancia en aquellas aguas, especialmente el Halcón, que es el que más trabaja. Lo manda Don Eduarío Pasquín.



Juan, D. Antonio Fortuny Moragues y don Francisco Castañó Planells. Francés, primer curso.—D. Pablo, Bérnago Lladó. Francés, segundo curso.—D. Miguel Benito García y D. Juan Gil Carbonell. Enviamos nuestra enhorabuena á esos aplicados alumnos.

**Prisioneros mallorquines** Nuestros lectores ya saben que en los comienzos de la guerra con los Estados Unidos cayeron prisioneros bastantes hijos de estas isla que viajaban á bordo de los barcos españoles, tan valientemente apresados por los yankees.

El bloque establecido por los norteamericanos y la incomunicación á que indudablemente fueron obligados los prisioneros, hablan impedido hasta ahora que se recibieran noticias de éstos, lo cual venia á aumentar la zozobra é inquietud de sus familias.

Pero la Asamblea suprema de la Cruz Roja Española ha conseguido con sus benéficas gestiones prestar un gran servicio á las familias de los españoles prisioneros en los Estados Unidos.

Por la generosa y humanitaria intervención de la Cruz Roja Portuguesa se han recibido en la Asamblea española varias cartas de los cautivos españoles, las cuales han llegado abiertas todas y visadas y selladas por la Cruz Roja Norteamericana, llevando además en los sobres los sellos de esta Asociación y el de la portuguesa.

Entre las muchas que se han recibido figuran las siguientes de paisanos nuestros: D. Gabriel Alemany de Andraitx; D. Catalina Mas, de Palma; y D. Catalina Porcel, de Palma.

Con toda seguridad estas cartas habrán llegado ya á sus destinatarios, los cuales podrán contestarlas dirigiendo su correspondencia á la asamblea suprema de la Cruz Roja (Huertas 11 Madrid), que se encargará de hacerlas llegar á su destino por el mismo conducto, y en forma idéntica.

Respecto á este mismo asunto podemos comunicar otra noticia muy agradable. Con el apresamiento del vapor Panamá por los norteamericanos, cayó prisionero nuestro paisano el presbítero D. Domingo Muntaner que desempeñaba el cargo de sacerdote en aquel trasatlántico.

Ultimamente hemos sabido que después de bastantes semanas de cautiverio ha sido puesto en libertad el Sr. Muntaner, quien se ha embarcado ya para España, creyéndose que llegará á esta ciudad á principios del próximo mes.

**Palomas mensajeras** La Gaceta de uno de estos pasados días publica un interesante decreto dictando reglas, á las cuales debe sujetarse toda expedición de palomas vivas que haya de entrar en España por mar ó por tierra.

Las palomas extranjeras no podrán entrar por tierra, más que por puntos donde exista estación de ferro-carril y por mar únicamente por los puertos de Barcelona, Valencia, Málaga, Huelva, Gijón y Santander. También podrán entrar por Sevilla.

Quedan prohibidas las sueltas de palomas mensajeras extranjeras en la zona de costas y ponterías, cuyos límites se marcan en el Real Decreto de 17 de Mayo de 1891, en las zonas polémicas de las plazas de guerra y en cuantos puertos existan servidumbres militares.

Se prohíbe también la entrada de palomas vivas en España, procedentes de Gibraltar, así como las de cualquier procedencia extranjera, en las posesiones españolas del Norte de Africa, islas Baleares y Canarias.

El personal de carabineros del punto por donde entren palomas mensajeras avisará telegráficamente á la autoridad militar de la provincia, la que dispondrá se reconozca la expedición.

El Gobierno podrá en circunstancias extraordinarias prohibir la entrada y tránsito de palomas extranjeras en España.

**Noticias generales**

**La provincia**

**Ibiza.**—Por la guardia civil de este puesto han sido ocupadas varias armas á otros tantos sujetos que las usaban sin el correspondiente permiso.

**Los pueblos**

**Valdemora 20.**—Ayer se celebró la fiesta del Santísimo Corazón de Jesús con la solemnidad acostumbrada.

En la mañana de ayer fuimos visitados por el Excmo. Sr. General Bartruger, y Excmo. Sr. Gobernador Civil; ambas autoridades apesar de no haber dado aviso oficial fueron esperados y obsequiados por varios amigos particulares.

Según se nos dice iban á hospedarse al predio *Sor Galcerán*, en donde la amabilidad del Sr. Herretero, renne á menando lo más distinguido de la sociedad palmesana, para salir más tarde para Sóller.

Ya tenemos entre nosotros la mayor parte de nuestra amable colonia palmesana, que tanta vida imprime á nuestra pintoresca villa.—C.

**Palma**

El vapor *Unión*, correo de Alicante, ha sido portador de gran cantidad de avi-

coques destinados á las fábricas de esta ciudad confeccionadoras de pulpa. Las grandes cantidades que van llegando de esta fruta de la península, obedecen á la escasez que se nota en nuestra isla, siendo por lo tanto los precios muy elevados.

Procedente de Ibiza ha llegado esta mañana el Teniente Coronel del Regimiento de Wad-Rás que viene de revisar aquella fuerza.

El día 25 del actual, tendrá lugar en la Comandancia de Marina de Cartagena los exámenes para aprendices de artilleros.

Los aspirantes pueden presentar sus correspondientes solicitudes documentadas que serán admitidas en la expresada capital hasta el mencionado día.

**Aprehensiones verificadas en el presente mes:**

En la Puerta de San Antonio, 530 gramos de tabaco.

En el Puente de San Magín 900 gramos. En la Puerta de San Antonio, 2.500. En la Puerta Pintada 1.465.

En Inca, 7.400 gramos polvora, 100 gramos dinamita y varios pertrechos útiles para la confección de cartuchos.

En una casa de la isla de Formentera (Ibiza), 800 gramos de tabaco.

En las inmediaciones del predio *Bimicarella*, Andraitx, 1.071 gramos de tabaco.

Dos mozalbetes que han reñido esta mañana en la plaza de Abastos han sido encerrados en Capuchinos por la guardia municipal.

Son muchas y repetidas las quejas que llegan hasta nosotros de los desmanes cometidos estos últimos días por los perros, que, como puede verse desgraciadamente, campan por sus respetos.

Pedir el cumplimiento de las ordenanzas municipales, no es más que pedir lo justo; y olvidar sus preceptos es faltar por quienes tienen la obligación de hacerlas cumplir.

Para su inserción en el *Boletín Oficial* han sido remitidas á este Gobierno civil las cuentas provinciales correspondientes al pasado mes de Mayo.

Han sido nombrados guardias jurados para uno de los predios del término de Luchmayor Onofre Juan Sastré y Miguel Estarás Bonet.

Por el Capitán General de estas islas se ha publicado una circular, recordando la penalidad en que incurran aquellos á quienes se encuentre cortando hilos telefónicos ó demás vías de comunicación.

Por el contratista de puerías y mostradores se hace saber que el padrón de contribución formado sobre este arbitrio para el próximo ejercicio, estará expuesto al público durante ocho días para los efectos de reclamación.

Suplicamos á la persona que haya encontrado un alfiler, que se perdió desde la calle de Muntaner á la de Montesión, lo devuelva á la de Muntaner número 8 en donde se le la gratificará.

En la Central telegráfica de Madrid, se halla detenido por falta de señas el siguiente despacho:

Sóller.—Juan Puig, expedidor del 2.157 del 1.66.

Se nos dice que el teniente D. Manuel Morales pasará á prestar servicio en la sección de carabineros veteranos del muelle.

Ayer tarde falleció en Santa María Don José Brotad, oficial primero de las oficinas de Ferro-carriles, en donde prestó muchos años de honrados y asiduos trabajos.

Esta mañana á las cinco ha partido un tren para Santa María con el objeto de transportar su cadáver á Palma.

La muerte del Sr. Brotad ha sido muy sentida por muchos amigos.

Para el día 27 del que rige, está señalada en esta Delegación de Hacienda, la subasta de un carro, caballo y giterñiciones, apremiado con tabaco de contrabando, y justipreciados en 350 pesetas.

La Dirección general de Comunicaciones ha dirigido una circular á todas las Administraciones de Correos de la Península, en la que se ordena, que á contar desde el presente, todos los meses desde el día 15 al 19, se remitan á Santander los certificados y cartas ordinarias, destinados á Cuba y Puerto-Rico.

La Gaceta de Madrid correspondiente al día 18 del que rige, inserta un Real decreto, declarando aplicable á los ingenieros agrónomos, de igual manera que se aplica á los de Caminos Minas y Montes, los preceptos del Real decreto de 25 de Marzo de 1881, con la reforma de 5 de Abril de 1895.

El mismo periódico inserta una R. O. anunciando á traslación la cátedra de Literatura griega, vacante en la Universidad de Salamanca.

La Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que, con objeto de que el día 30 del mes actual, en que termina el año económico, queden cerradas y liquidadas las operaciones del corriente ejercicio, que por las Delegaciones é Intervenciones de Hacienda se satisfagan, los mandamientos de pago, á cuyo fin los interesados que tuvieran créditos pendientes de cobro, se presentarán á hacerlos efectivos antes de la expresada fecha.

Por un contrato establecido entre la nueva empresa de consumos y la vigje, la primera se ha encargado desde hoy de la recaudación del impuesto, en vez de empezar el primero de Julio como consta en el pliego de condiciones de la subasta.

La Gaceta de Madrid del día 18 del corriente inserta un Real decreto autorizando al Ministro para que presente á las Cortes un proyecto de ley, disponiendo que desde el trimestre de 1.º de Julio próximo y mientras el estado de la guerra impida el Tesoro de Cubas hacer efectivos en toda su integridad los recursos que estén afectos al pago de intereses y amortización de sus deudas, se satisfagan estas obligaciones con los recursos extraordinarios á que se refiere la ley de 17 de Mayo último, en concepto de anticipación reintegrable.

El conocido comerciante de esta plaza D. Jaime Ros ha tenido la desgracia de perder á su hijo Jaime, á la edad de trece años, víctima de fatal dolencia.

La conducción del cadáver de éste al cementerio de esta ciudad, verificada ayer tarde y á la que asistió numeroso concurso de amigos, y los congregados de S. Luis Gonzaga, de Montesión, quienes llevaban las cintas del féretro, evidenciaron las simpatías de que goza la familia del Sr. Ros en esta ciudad.

Enviámosle el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

**Boletín religioso**

**Santo de mañana.**—San Paulino obispo y confesor.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á los Sagrados Corazones de Jesús y María; á las diez se expone el S. D. M., en seguida se cantará tercia y la misa mayor. Por la tarde á las siete y media se principiará un devoto Triduo, siendo el orador en los tres días D. Antonio Massanet pbro., concuyéndose con el acto de Desagravio y la reserva del Santísimo Sacramento.

**Cultos.**—En San Jaime, al anochecer, la devoción en la Agonía del Redentor. —En Montesión por la noche continuación del mes de Junio con sermón que dirá un padre de la Compañía de Jesús.

**Movimiento de buques en el puerto**

**Entradas.**—Procedente de Ibiza y Alicante el vapor *Unión* con la correspondencia, pasaje y carga general.

**Salidas.**—Para Barcelona á las cinco de la tarde el vapor *Beller* con la correspondencia, pasaje y carga general.

**Noticias militares**

El médico mayor militar del Hospital de Barcelona D. Emilio Muñoz Sevillano ha sido destinado para prestar servicio en clase de director en el Hospital militar de Mahón.

D. Antonio Garay Lorenzo, director de este último Hospital ha sido destinado en clase de director al de Barcelona.

El médico segundo del Regional número 2 D. Eduardo Ozores Fernández, ha sido destinado al regimiento de Lanceros de la Reina, sustituyéndole en Mahón el de igual clase D. Fernando Fernández Buella.

Se ha concedido á Antonia Palou Matas madre del soldado que fué del ejército de Cuba Juan Crespi Palou, la pensión anual de 18250 pesetas que le corresponden con arreglo á la ley de 15 de Julio de 1896.

Se ha accedido á la petición del soldado de la compañía Regional de Zapadores Minadores, Francisco Mora Soriano para que pueda usar el apellido de Martínez en lugar de Mora que se le puso equivocadamente.

**En la Audiencia**

Ayer se celebró el juicio por Jurados de la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Antonio Barceló Fementas, acusado del delito de tentativa de robo con motivo de haber pedido en la mañana del 6 de Noviembre de 1896 una peseta á un vecino de esta ciudad, al dirigirse ambos al caserío del Pont d'Inca por la vía férrea, y como el veredicto del Jurado ha sido de inculpabilidad, el Tribunal de derecho ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio.

Mañana á las diez y media se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial y con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra José Riutord María acusado del delito de robo de dinero á Rafael Salvá Monserrat.

El abogado fiscal sust. Sr. Rosselló y Gómez sostendrá la acusación y el letrado Sr. Llompart defenderá al reo.

**Datos estadísticos**

**Inscripciones verificadas en los Registros Civiles**

Día 19.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1. **Cementerio** Día 19.—Jaime Oliver Cifre, 9 meses, Apuntadores, bronquitis aguda.—Ramón Banzá Calmar, casado, 66 años, Molinar de Levante, endocarditis.—Luis Avila Alberti, casado, 37 años, Arrabal, tuberculosis.—Bartolomé Ros Estada, soltero, 15 años, Calatrava, tuberculosis.—Miguel Monserrat Vidal, 9 años, Carmen, nefritis albuminosa.—Catalina Florit, viuda, 64 años, Angeles, apoplejía.

**Borrascas y desventuras**

**Sucesos**

Anoche ocurrió un amago de incendio en una casa del Arrabal de Santa Catalina, llegando á tiempo algunos vecinos de socorrerlo, antes de que el elemento tomara fatales consecuencias.

**Diputación Provincial**

**Sesión de hoy**

Se ha celebrado á la una de la tarde presidiéndola D. José Socías y asistiendo los diputados Srs. Estela, Canals, Sampol, Riús, Domengue, Sans, Marqués, Sitjar, Obrador, Sancho, Alcover, Guasp, Roselló y Aguiló.

Se ha aprobado el acta de la sesión anterior, enterándose la Corporación de una real orden del ministerio de la Gobernación autorizando el presupuesto ordinario para el año económico de 1898 á 99.

Se ha aprobado la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones provinciales del presente mes, y varios dictámenes de la comisión de Hacienda referentes al repartimiento de la contribución territorial, y sobre la riqueza rústica.

Respecto á una instancia del ayuntamiento de Sóller pidiendo sean incluidos en el plan de carreteras municipales los caminos de *La polla* y *Travesta del Convento*, de aquel término, se ha acordado informar al Sr. Gobernador que se debe acudir á la petición.

Se ha leído un informe de la comisión de Fomento respecto á la excepción de la venta pública del monte *La Comuna de Buñola*, en el se propone que el Sr. Gobernador devuelva el expediente respectivo á la Junta de Agricultura para que lo informe, pues hasta que haya seguido este trámite no puede la Diputación examinarlo.

La misma comisión de Fomento da cuenta de que nombrados los sargentos retirados Antonio Roger Arbós y Antonio Campins Simonet por el Ministerio de la guerra para ocupar las vacantes de mozos de limpieza de primera y segunda y no habiéndose presentado á tomar posesión de sus destinos á pesar de que se les entregaron sus credenciales procede la provisión definitiva de estas plazas como igualmente de la de escribiente de la depositaria provincial que por más que fué anunciada quedó desierta.

Propone la comisión y queda acordado que se nombre para estas plazas á D. Bartolomé Llompart, D. Miguel Socías y D. Juan Pizá respectivamente que los desempeñen ahora en interinidad.

Se ha leído un dictamen y un voto particular acerca del nombramiento de médico civil de la comisión mixta de reclutamiento.

La comisión propone que se nombre al doctor D. Rafael Ribas que es el único que ha presentado los documentos necesarios para acreditar su aptitud y sus derechos.

El voto particular, escrito por la minoría conservadora, apoya á D. Bartolomé Frontera y asegura que deben darse por presentados los documentos de este señor que reúnen mayores meritos que el Sr. Ribas, porque presentados los tiene desde tiempo atrás á la diputación.

El Sr. Sampol apoya el voto particular alegando las razones ya indicadas para demostrar que debe nombrarse al Sr. Frontera.

Por último se pasa á la votación siendo desechado el voto particular y aprobado el dictamen y en su consecuencia nombrado médico de la comisión mixta de reclutamiento D. Rafael Ribas.

A instancia del Sr. Presidente se ha acordado cooperar al feliz éxito de la tómbola practicable que organiza el *Círculo Mallorquín* acordándose designar al Sr. Socías para representar á la diputación y darle un voto de confianza para designar la cantidad que ha de entregarse con tal objeto.

A la una y media se ha levantado la sesión.

**Por telégrafo**

**Crisis obrera**

Madrid 21 (9-40 m.)

Telegrafían de Barcelona que se han cerrado nuevas fábricas del llano de la comarca.

Muchísimos obreros se hallan sin trabajo. Las autoridades han tomado medidas para conjurar la crisis obrera que pronto será terrible.

**Crisis.—Solucion probable**

Madrid 21 (9-45 m.)

Se va generalizando la idea de que muy pronto se planteará la crisis, creyéndose por la mayoría de los políticos que será total, renovándose todo el ministerio, incluso el presidente.

Se hacen muchos comentarios acerca de la solución posible. Existe la creencia de que es posible que se forme un gabinete de fuerza con elementos liberales y conservadores.

**Precauciones**

Madrid 21 (9-45 m.)

Washington.—El gobierno americano sabe positivamente que á diario entran en la Habana, haciendo ineficaz el bloqueo, abundantes víveres.

El ministro de marina yankee ha ordenado á Sampson que ejerza mayor vigilancia sin aproximarse demasiado al puerto de la Habana, pues le consta que las defensas marítimas son considerables.

**De Filipinas.—Aguinaldo**

Madrid 21 (9-45 m.)

Hong Kong.—El vapor *Záfiro* que ha llegado á esta ciudad procedente de Manila, de donde partió el viernes último, ha traído las siguientes noticias del archipiélago:

La situación de Manila es igual á la de los días pasados no habiendo disminuido su gravedad. Según las últimas manifestaciones de Aguinaldo, éste se propone

anexionar las islas Filipinas á los Estados Unidos en caso de que las potencias se opongan á proclamar la república bajo el protectorado del gobierno norteamericano.

Dicen los pasajeros del *Záfiro* que Aguinaldo ha envenenado suyos salvó vida (Textual).

Añaden que están en poder de los tagalos más de cinco mil españoles.

Se desconfia de la veracidad de estas noticias.

**Conferencia con D. Carlos**

Madrid 21 (9-50 m.)

El periódico *El Imparcial* en su número de hoy publica una *intervención* celebrada por su correspondiente en Bruselas, con el jefe de los carlistas.

Entre otras cosas manifestó Don Carlos, que á España el único patrimonio que le quedaba era el honor y la caballerosidad y que en estas circunstancias se debían mantener á toda costa; siendo preferible que Cervera pierda cincuenta mil veces la escuadra combatiendo con el enemigo, antes que capitular.

Termina diciendo que mientras duren las actuales circunstancias, permanecerá callado hasta el día de la liquidación, en que con palabras y obras romperá el silencio para redimir y vengar á España.

**Tropas yankees y españolas.—Intervención.**

Madrid 21 (1 t.)

Washington.—Se ha ordenado por el ministerio de la guerra que las tropas mandadas por el general Mobile se dirijan á Miami con el objeto de embarcar allí para Cuba.

El general Linares concentrará ocho mil hombres al rededor de Santiago de Cuba.

El periódico *Daily Telegraph* anuncia la próxima intervención de las potencias en la cuestión de Filipinas.

**FABRA**

**Caja de Ahorros—Monte de Piedad de las Baleares**

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 4 de Julio próximo y siguientes necesarios de cinco á ocho de la tarde y en la Sala de Ventas de esta Asociación (Sóller), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en Julio de 1897.

Hasta el día 2 de Julio á las ocho de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 20 Junio 1898.—El vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

**Elitix á la Imp. vna Giol**

El mejor prepar. de v. p. estómago. Véase el anuncio en 4.ª página

**Almacenes MONTANER**

SINDICATO, NUM. 2.

**Pañería y novedades para Señora y caballero**

SANTILLANA Y CAMISERIA

Recibidos por encargo de Temporada queda abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para

SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

**ROPA BLANCA**

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para casa y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios tan ventajosamente reducidos, es preciso comprar en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

**Almacenes MONTANER**

SINDICATO, NUM. 2.

**Ferro-carriles de Mallorca**

El día 30 del actual actividad y romería en San Marcial (Marratxí) y más de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Marratxí, á las 4:30—5:30—6:30 y 8:15 mañana y 3—4—5—6—7 y 8 tarde.

De Marratxí á Palma, á las 5—6—7:40 y 10 mañana y 3:30—4:30—5:25—7:30 y 8:30 tarde.

Palma 20 Junio de 1898.

**VENTA**

de una casa botica con local para dormir y en punto céntrico de Palma. Además hay inquilino y hará arrendamiento por 10 años.

Informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

**Se alquila** un primer piso en la Plaza del Olivar, muy espacioso, propio para Fonda ó Sociedad.

Informes: en el Hostal de la Palma situado en los bajos del mismo.

Jacques Saint-Cère

Vous êtes prié d'assister aux convois et enterrement de monsieur Jacques Armand Rosenthal dit Jacques Saint-Cère.

Así comienza la esquela, que el correo de Francia me trajo ayer anunciando la muerte del que fué mi compañero de redacción durante diez años.

A la edad de cuarenta y tres años, aniquilado, destrozado por la catástrofe que él mismo se buscó. Era un extraño y singular personaje.

Dan parte de su muerte, su esposa y su tío, el ex-obispo Bauer, hermano de D. Ignacio, aquel nunca olvidado banquero madrileño, á quien tanto debieron las artes españolas.

Pues éste Saint-Cère, alemán, judío, llamado Rosenthal, vino á ser, cambiando de nombre, una gran personalidad en la prensa parisiense, naturalizado francés y lanzado á todo vapor en el vértigo de la vida aquella de París que á tantos ha tragado, por ser abismo excepcionalmente peligroso para el que no tenga muy firme la cabeza.

¡Curiosa biografía la de este hombre! Hijo de un honrado y rico comisionista alemán, establecido en París, su padre le educó en el orden y la economía.

¡Imposible! Se nace bohemio ó se nace metódico. ¡El hijo salió derrochón, gastador, mujeriego, aventurero!

A la muerte del padre hereda una fortuna, y tienen que formarle consejo de familia y sujetarle como á un toro bravo. ¡Inútil! Se va á Munich, Francfort, á Berlín: allí se hace célebre por sus deudas y por sus enredos; es periodista de escándalo, escritor á quien se lee con cuidado; se introduce en el hogar del autor dramático Lindau, se enamora de su mujer y ésta de él; se la roba y se la lleva á París, y allá quedan marido é hijos en la desolación...

Y en París, Rosenthal se llama Saint-Cère, y con este pseudónimo debuta en el Figaro, y se casa con la mujer divorciada, y comienza á tratar la política europea con gran arte, y á llamar la atención por su fatuosidad, dentro de su posición relativamente modesta, y ocultando su nombre para que sus enemigos no sepan que Rosenthal está de vuelta; y se pasea en coche abonado al mes, y da de comer como pudiera hacerlo un millonario...

Por el año de 85 vino al Figaro á reemplazar á Mr. Laffont en la sección de Extranjero. Laffont había pasado á ser jefe de la sección de prensa en casa de Rostchild.

Los redactores del Figaro le miraban de reojo, porque con aquella mundología que tenía y aquel arte de vivir y de apoderarse de las gentes, á los dos meses mandaba más que nadie, era el redactor favorito de los directores, tenía siempre el coche á la puerta, jugaba á la Bolsa, recibía en su casa á toda la literatura de marca. En las comidas de los domingos de casa de Saint-Cère conocí á Henri Bauer, Blowitz, Feydeau, Heredia, Lemaitre, Mendés, y cien y cien más que acudían allí, como acude todo el mundo en esta inconsciente vida moderna, á toda casa donde se come bien, se bebe mejor y se pasa agradablemente la noche.

La actividad de Saint-Cère era febril, y su gran cualidad, tal vez la única, consistía en ser gran trabajador; eso sí, producía sin cesar para varios periódicos, logró hacerse director de la Vie Parisienne y corresponsal del New York Herald, y desde el año de ochenta y seis al de noventa y cinco, sus sueldos mensuales hacían una suma de cuatro á cinco mil francos.

Pues con sesenta mil francos anuales no tardaba bastante, porque entre la Bolsa, las carreras de caballos, las grandes comidas, el coche, los gaiteiros, y su natural condición de gasepilleur, con doce mil napoleones no podía vivir. ¡La finirá mal!, decía el honrado cajero del Figaro. ¡La finirá mal! declamamos todos con los brazos y piernas ingratitud que impulsó á todo convidado de casa rica al salir de donde le dan de comer hablando mal del amo de la casa.

Y acabó mal, de pronto, como acaba destruido el árbol frondoso herido por el rayo. La deshonra y la prisión vinieron en un día, y toda París, liberación y periodístico y lector, gritó: ¡Saint-Cère está preso!

La causa de esta catástrofe moral fué... un chiste. Dicesi si Saint-Cère pretendía ó no á la Marsy, la hermosa Marsy del Teatro Francés. Esta, por aquel entonces, se enamoró del célebre millonario joven, llamado Lebaudy, cuyas pasiones y mucheces hicieron tanto ruido en el mundo. Saint-Cère, ó despechado ó porque era naturalmente agresivo en su estilo, dijo en un periódico que así como había hermanitas de los pobres, la Marsy era la hermanita de los ricos.

¡Todo París celebró la gracia! Pero, á la muerte de Lebaudy, la Marsy encontró una telegramita de Saint-Cère entre los papeles, en que él le pedía con urgencia los diez mil francos. La actriz acusó al periodista ante el procurador de la República como culpable de chantage. No estaba probado; pero hasta que lo fuera, bajo su responsabilidad le hizo prender. ¡Preso! ¡Deshonrado!

Ya se defendió bien y hubo entre él y la vengativa artista una escena altamente dramática en la Cour d'Assises; pero la ruina se produjo, la duda quedó, el carácter del

DON JOSÉ BROTAT Y UBACH

FALLECIÓ AYER EN LA VILLA DE STA. MARIA Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hija política, nietas, hermanas, hermanos políticos, sobrinas y demás parientes, aplican á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de alma del finado se celebrará mañana 22 del que rige, en la Parroquial Iglesia de la Villa de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Don Bartolomé Ros y Estarás

HA FALLECIDO Á LOS 15 AÑOS Después de recibir los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, hermanas, hermanos ausentes, hermano político, sobrinos, tíos y demás parientes, aplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 22 de los corrientes, á las once de la mañana, en la Iglesia de Religiosos de San Jerónimo, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

GANGA VERDAD

GRAN BARATURA DE

Sombreros de Fietro flexibles para Caballero Precios de Fábrica desde ptas. 3'50 en adelante

No comprar ningún sombrero sin antes visitar la antigua y acreditada sombrerería de la SRA. VIUDA DE J. ROIG San Migel, 20—Palma.

procesado dió lugar á que lo que era dudoso se creyera cierto...

Saint-Cère pasó del fausto al calabozo, y de la popularidad al desprecio; al día siguiente de entrar en la cárcel, sus acreedores le vendieron su casa, muebles, espejos, estatuas, libros, vajillas de Sévres, alhajas... [Todo fué á la subasta pública. En la cárcel se le agravó la enfermedad de gota que padecía; salió abusuelo; pero con los cables blancos, los ojos huidos; se instaló en un modesto cuarto tercero lejos del centro, y de todos los mil amigos de dos meses antes, ni uno siquiera le saludó... Saint-Cère estaba muerto.

Después, con su actividad y su talento (porque tenía mucho), comenzó á escribir en una revista, que fundó ó se cómo... Hace pocos días recibí una carta suya, que le enseñé con tristeza á mi amigo D. Francisco de Izaza, muy conocedor de la vida de París. Saint-Cère invocaba nuestra antigua amistad, me pedía que le enviase algo para su periódico sobre cosas de España... [Pobre muchacho!, le dije á mi amigo, no sabe que El capitán, en forma de mujer, le mató á la puerta de su casa...

Y ayer llegó la esquela negra. Saint-Cère hubiera escalado hasta la Acad. en Francia si se lo hubiera propuesto, ó la Diputación ó la cartera, como tantos otros, porque tenía la travesura y la imaginación necesarias para llegar á donde quería... [Pero era el hombre de todos los placeres; no reparaba en medios de tener, gastar, derrochar y poseer... ¿Y para qué? A estas horas ya estarán comiendo de él los gusanos...

Moral de estos tristes sucesos: la felicidad consiste... en saber ser feliz con lo que se tiene. «Un ángulo me hasta entré mis lares un libro, y un amigo; un sueño breve que no conturben deudas ni pesares...» Mi paisano Argensola nos legó en estos tres versos todo un tratado de filosofía...

El programa para las carreras que han de efectuarse el Domingo día 26 en el Velódromo de Manacor, es el siguiente: De file por todos los carreristas. Primera carrera: Local, 6 vueltas, premios tres objetos de arte. Segunda carrera: Palmesana, 8 vueltas, premios tres objetos de arte. Tercera carrera: Nacional, 10 vueltas premios: 1.º 150 ptas, 2.º 100 id. y 3.º 50 id.

SPORT

CICLISMO

El programa para las carreras que han de efectuarse el Domingo día 26 en el Velódromo de Manacor, es el siguiente: De file por todos los carreristas. Primera carrera: Local, 6 vueltas, premios tres objetos de arte. Segunda carrera: Palmesana, 8 vueltas, premios tres objetos de arte. Tercera carrera: Nacional, 10 vueltas premios: 1.º 150 ptas, 2.º 100 id. y 3.º 50 id.

Quarta carrera: Regional, 9 vueltas, premios 1.º medalla de oro, 2.º id. de plata y 3.º id. de cobre.

Descanso Quinta carrera: Handicap nacional, 10 vueltas, premios: 1.º 100 pesetas, 2.º 50 pesetas y 3.º 20 id.

Sexta carrera: Equipos, nacionales, premios 25 pesetas al que llegue primero á la meta y 25 al equipo vencedor, exceptuando el corredor que hubiese obtenido el primer premio.

Séptima carrera: Velousel de ramos, por todos los corredores. Después de terminado el espectáculo habrá un tren extraordinario.

Tenemos entendido que el Velódromo se está arreglando para dejarlo en sus mejores condiciones para el día de las carreras. En Manacor empieza á notarse mucho entusiasmo, porque saben que tomarán parte en las citadas carreras, Abadal, Casp, Higinio y Massó.

[SPORTMAN]

NUESTRA INFORMACION

De Felanitx

20 Junio.—Dicese que unos cuantos comerciantes están en tratos con los propietarios de unos terrenos del predio Son Snau lindantes con la carretera de Porto-Colom y distantes poco mas ó menos un kilómetro de esta ciudad para construir el ello un velódromo. La afición al ciclismo crece extraordinariamente en ésta; por las tardes en las carreteras y caminos que el polvo lo permite, se ven muchísimos jóvenes que aprenden y se ejercitan en el ejercicio de la bicicleta. El Sr. Siret, propietario de las únicas máquinas que hay para alquilar, no tiene una parada en todo el día.

—Por persona bien informada y á la vez autorizada, puedo asegurar á los lectores de LA ÚLTIMA HORA, el ser un hecho la unión de los partidos políticos de esta localidad. Los prohombres de ellos, animados de los mejores deseos, y olvidando mutuos agravios, se han unido para que de una vez terminen aquellas luchas que tantos disgustos les ocasionó: en el animo de ellos está la formación de un solo partido felanitense y sin abandonar su credo político le dedicarse pura y exclusivamente á la buena marcha administrativa. Formar un nuevo Ayuntamiento con individuos de todas las fracciones políticas, suprimir mayoría y minoría, todos serán unos, Felanitenses. Introducir reformas en los diferentes ra-

mos de la administración municipal prescindiendo por completo del favoritismo. De ser así, felicitamos á quien en tan poco tiempo ha sabido dar una solución al intrincado problema político que por el sesgo que tomaba, dejaba entrever días de luchas mayores á las hasta hoy habidas. Que sea de larga duración el plan concebido. Procuraré tener al corriente á los lectores de este periódico del modo como se desarrollen los próximos sucesos.—C.

De Söller

19 de Junio.—Ayer llegaron á esta villa procedentes de Miramar y Deyá, el Sr. Gobernador y el General de la columna volante Sr. Barraquer, Acompañados del ayudante, de ésta fueron á visitar el puerto y después de haber comido emprendieron la marcha hacia Söller, siendo recibidos atentamente por las autoridades civiles y eclesiásticas. Los recibieron á los acordes de la marcha real de la banda Sollerense; se apearon de los carruajes á la entrada de la población, llegando al centro de ésta, á pié acompañados de un numeroso gentío. Después de haber visitado algunos puntos y la Parroquial Iglesia subieron al salón de la Casa Consistorial donde se les ha obsequiado con un buen refresco amenizando el acto en la plaza, la banda que dirige D. Martín Benassar con escogidas piezas de su selecto repertorio, saliendo poco rato de la población para Palma satisfechos de Söller y de sus representantes.

El día 19 se celebró en la parroquial Iglesia la festividad del Sagrado Corazón de Jesús con S. D. M. y acto continuo la misa mayor. Por la noche el ejercicio del mes de Junio, ocupando el púlpito en ambos actos el elocente orador sagrado D. Antonio María Caparó Pbro.—C.

Escuela Provincial de Bellas Artes

Los alumnos de esta Escuela que han obtenido la calificación de sobresaliente en los exámenes ordinarios del presente curso de 1897-98, son los siguientes, los cuales tienen derecho de conformidad con las disposiciones vigentes á tomar parte en las oposiciones á premio.

- Natural y Anatomía pictórica D. Pedro Sastre Font Juan Granches Sabater Juan Pujol y Pujol

- Dibujo Lineal y de Adorno D. José Miralles Riera Antonio Marroig Andreu Bartolomé Bujosa Brussotto José Piña Fuster

- Modelado y vaciado de Adorno D. Blas García Rigo Bartolomé Llull Pedro Riera Mulet Emilio Oliver Amorós Felipe Guasp Pou

- Antiguo y Ropajes D. Fernando Coll Ribas Antonio Ribas Prats Onofre Alemany Bosch Antonio Pascual Marroig Joaquín Ulloa Cantillo Tomás Vidal Dabía Lorenzo Sanchez Rubio Francisco Estrada Lladó Bartolomé Ramón Quetglas

- Dibujo de Artes y fabricación D. Leonardo Raus Vila Antonio Barceló Pallicer Gabriel Benassar Guardiola

Las oposiciones tendrán lugar el día 25 del corriente á las nueve de la mañana y siguientes necesarios.

Los alumnos que deseen tomar parte en las mismas, deberán solicitarlo mediante instancia extendida en el papel sellado correspondiente al Sr. Director del Establecimiento.

Cocinas económicas

Por el Ayuntamiento se repartieron ayer 500 bonos, por los fines de la Junta 200, y se despacharon allí 300 y 121 suplentes. Entre estos últimos figuran los que diariamente compra LA ÚLTIMA HORA.

La tómbola

El afán con que las señoras y señoritas de esta ciudad tomaron á su cargo abastecer la Tómbola que en breve funcionará en el Circulo Mallorquin, tuvo ayer una prueba fehaciente de cuanto son capaces de realizar cuando están inspirados por nobles y patrióticos sentimientos. Durante todo el día, muchos y nutridos grupos de aquellas fueron recorriendo los comercios, las tiendas, las casas de sus relaciones particulares, para lograr algún objeto para enviar al Circulo Mallorquin y contribuir al noble pensamiento que se trata de llevar á cabo. Excusamos decir que con ese concurso y con la actividad desplegada, la lista de donativos obtuvo grandísimos acrecentamientos, y que á seguir así serán numerosísimos los objetos que constituyan el fondo de la Tómbola.

El primer Ayuntamiento que ha contestado á la circular de la Junta Organizadora, ha sido el de Felanitx. Ha ofrecido una colección de cerámica del país.

Dice El Isleño: «De los diputados y senadores, el único que hasta ahora ha enviado objeto es el

Conde de San Simón, quien ha remitido un hermoso cuadro de Rosselló: el mirador de Mado Pilla, que tanta atención llamó en el Fomento de la Pintura.

El Sr. Maura ha ofrecido también enviar algo, pero no se ha recibido todavía. Nuestro aplauso á ambos.»

Dos ahogados

Ampliando los datos que dimos ayer respecto al desgraciado accidente ocurrido en aguas de Cas Catalá, debemos manifestar que, las víctimas son dos criaturas de 11 y 13 años respectivamente, llamadas Gaspar Balaguer Bernard y Jaime Terrasa Cañellas, los cuales por orden de la madre de uno de estos, salieron á buscar leña para encender fuego.

Como ocurrió la desgracia no se sabe auique se supone que se arrojarían al agua para nadar y faltos de fuerzas para volver á tierra, se irían al fondo del mar.

Las olas las arrojaron á la playa, donde las vió un hombre que transitaba por allí y el cual puso el hecho en conocimiento de las autoridades de marina.

Estas, dispusieron que se trasladara al lugar del suceso un escampavía, como así se hizo, saliendo también en aquella dirección, el Juez de Marina, quién á las cinco de la tarde ordenó el levantamiento de los cadáveres que fueron conducidos á Palma en el citado escampavía.

A las siete y media fueron trasladados al Cementerio Municipal, donde hoy se les había de practicar la autopsia.

Tamayo y Baus

El telégrafo ha comunicado la muerte del eminente literato español, D. Manuel Tamayo y Baus, secretario perpetuo de la Real Academia de la Lengua.

El papel importante de Tamayo en la literatura castellana invita á despedir á tan celebrado autor con los honores destinados á los que han intervenido poderosamente en la marcha intelectual de un pueblo.

Recordemos, pues, las principales fechas de la vida del ilustre escritor.

Nació Tamayo en Madrid á 16 de Septiembre de 1829. Fué hijo de actores y los primeros libros en que se fijaron sus ojos, fueron papeles de actor y comedias impresas. De aquí, acaso, su aombrosa precocidad en el género dramático. A los ocho años de edad traducía ó arreglaba, ocultando su nombre, piezas cómicas, representadas luego por sus padres. Logró su primer triunfo personal con una refundición de Genova de Brabante.

A los diecinueve años Tamayo contrajo matrimonio con D.ª María Amalia Marquez sobrina del célebre actor.

Sus principales obras son El 5 de Agosto, (representada en 1848), Angela (1852), Virginita (diciembre de 1853), La ricahembra (1854), La locura de amor (idem), Hija y madre (diciembre de 1855), La bola de nieve (1856), y Huyendo del perejil (idem), y aquí termina el primer período de su vida.

El 18 de Marzo de 1858 fué elegido por voto unánime individuo de número de la Real Academia.

Continuaron los estrenos de sus obras el 25 de Octubre de 1862 noche, en que se representó Lo Positivo, y después Lances de honor (Septiembre de 1863), Del dicho al hecho (diciembre de 1863), Un drama nuevo (4 de Mayo de 1867), No hay mal que por bien no venga y Los hombres de bien.

En 1874 fué elegido secretario perpetuo de la Academia.

Su hermosa producción Un drama nuevo es la que dió el renombre de que justamente gozaba; obra que ha sido traducida al francés, inglés, portugués, italiano y alemán.

Prentos y menciones

En las oposiciones verificadas este curso en el Instituto Balear, han obtenido premio ordinario en las asignaturas que se expresan, los alumnos siguientes:

- Religión y Moral.—D. Rafael Pons y Rosselló y D. Raimundo Montis Muráges. Latín, primer curso.—D. Enrique CORMENZANA VICH. Latín, segundo curso.—D. Vicente COSTELL LOZANO. Geografía.—D. Enrique CORMENZANA VICH.

Historia de España.—D. Guillermo RIPOLL DEYÁ. Historia universal.—D. José FORTAZA TARRONJÍ, D. Pablo BÉRGAMO LLADÓ y D. ANTONIO MESTRE COLL.

Francés primer curso.—D. ANTONIO MESTRE COLL. Física y Química.—D. Juan GIL CARBONELL, D. SALVADOR COLL ROCA y D. BARTOLOMÉ HUMBERT MARTORELL.

Aritmética y Algebra.—D. José BALAGUER PALOU y D. VICENTE COSTELL LOZANO. Geometría y Trigonometría.—D. BERNARDO BARCELÓ ROSELLÓ.

Menciones honoríficas

Religión.—D. ANTONIO HUMBERT MARTORELL. Latín, segundo curso.—D. José BALAGUER PALOU, D. GUILLERMO RIPOLL DEYÁ, Retórica y y poética.—D. FELIPE GUISASPOU.

Geografía.—D. JAIME BOSCH ROCA. Historia de España.—D. CAJETANO ALCOVER PUJOL. Historia Universal.—D. MIGUEL FERRÁ